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НОВОЕ ВРЕМЯ В КОНТЕКСТЕ ПЕРИОДИЗАЦИИ ИСТОРИЧЕСКОГО 
ПРОЦЕССА

ВВОДНЫЕ ПОЯСНЕНИЯ. Проблемы производственных революций, включая и промышленную, а также методология и хронология периодизации исследованы мной в разных работах достаточно подробно. Но в настоящих тезисах, с учетом специфики темы и аудитории, саму концепцию периодизации и производственных революций я излагаю очень кратко. Зато более подробно изложен взгляд на промышленную революцию, особенно на ранний ее период.
Важно отметить, что в данном контексте речь идет не о периодизации всемирной истории, а о периодизации всемирно-исторического процесса. Это существенная разница, так как включение в контекст периодизации исторического процесса означает, что автор периодизации ориентируется на наиболее продвинутые в определенные периоды регионы и общества, эволюционные или революционные изменения в которых впоследствии придали всей мировой истории новое направление (а наиболее важные инновации были в той или иной форме заимствованы, адаптированы или инкорпорированы остальными обществами).

Периодизация исторического процесса означает, что она не может быть прямо и просто приложена к истории конкретных стран (для этого нужны специальные процедуры), но задает определенную шкалу и масштаб для сравнения обществ и выяснения уровня их развития в определенный период. Это принципиальный момент в плане возможности использования понятия Нового времени для истории неевропейских стран. Если условно считать, что Новое время в Европе – это период совершения промышленной революции (в широком смысле слова) и модернизации, то соответственно для стран Азии «новое время» (модернизация) должно было наступить позже. С этой точки зрения Новое время в Европе – это реальный рубеж, который меняет направление всемирно-исторического процесса, а затем и всемирной истории.

I. ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ РЕВОЛЮЦИИ И ПЕРИОДИЗАЦИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА

Периодизация – очень эффективный метод анализа и упорядочения макроисторического материала. Но периодизация – это особый тип систематизации, а процедура систематизации для реализации присущих ей задач по определению должна в той или иной степени упрощать реальность. Однако при соблюдении необходимых методологических правил и процедур имеется возможность минимизировать эти недостатки периодизации и одновременно увеличить ее эвристическую эффективность
. 

Согласно нашей концепции, весь историче​ский процесс можно разделить на четыре крупные ступени. Смена каждой из них – это смена основ​ных качественных характеристик соответствующей ступени исторического процесса. Помимо главного основания периодизации, которое определяет количество и характеристики выделяемых периодов, нужно еще и дополнительное, с помощью которого уточняется хронология, поскольку изменения в этой сфере начинаются раньше, чем в других. В качестве такого дополнительного основания периодизации нами было предложено понятие принципа производства благ, которым описываются очень крупные качественные ступени развития мировых производительных сил. Мы выделяем четыре принципа производства: 1. Охотничье-собирательский. 2. Аграрно-ремесленный. 3. Промышленный. 4. Научно-информационный.  

Смена принципов производства связана с началом и совершением производственных революций. Речь идет об: 1) аграрной революции (которую часто называют неолитической); 2) промышленной; 3) научно-информационной (или НТР). На наш взгляд, каждая производственная ре​волюция совершается в два этапа. На первом этапе формируются авангардные технологии, распространяющиеся затем на другие общества и территории. На втором этапе производственной революции происходит расцвет нового принципа производства. 
Схе​ма двух этапов производственных революций в нашей концепции выглядит так.
Аграрная революция: первый этап (начиная с VIII тыс. до н. э.) – переход к примитивному ручному (мотыжному) земледелию и скотоводству; второй (начиная с III тыс. до н. э.) – переход к интенсивному земледелию (ирригационному и/или плужному неполивному). 

Промышленная революция: первый этап начинается в XV–XVI вв. мощным развитием мореплавания и торговли, техники и механизации на основе водяного двигателя, усложнением разделения труда и другими процессами. Второй этап – промышленный переворот XVIII – первой трети XIX в., связанный с внедрением различных машин и паровой энергии. 

Научно-информационная революция: первый этап начался в 40–50-е гг. ХХ в. прорывами в автоматизации, энергетике, в области синтетических материалов, но особенно в создании электронных средств управления, связи и информации. Но, по всей видимости, реально говорить о неизбежности второго ее этапа, который может начаться в бли​жайшие десятилетия. Судя по недавним открытиям и инновациям в области наук о жизни и медицине, биотехнологий и нанотехнологий, нельзя исключить, что второй этап этой революции (названной нами «революцией управляемых систем») начнется с попыток существенных коррекций или даже модификаций биологической природы самого человека. 
Таким образом, в нашей периодизации использовано трехуровневое членение: выделяются четыре крупнейшие ступени исторического процесса; переход с предыдущей на последующую задается сменой четырех принципов производства; а хронология и внутреннее деление принципов производства определяются хронологией развития трех производственных революций. 

II. ПРОМЫШЛЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ (XV–XVIII вв.) В КОНТЕКСТЕ ПЕРИОДИЗАЦИИ ИСТОРИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА

2.1. ПЕРВЫЙ ЭТАП ПРОМЫШЛЕННОЙ РЕВОЛЮЦИИ В РАННЕЕ НОВОЕ ВРЕМЯ
Аграрно-ремесленный принцип производства господствовал многие тысячи лет. Однако во II тысячелетии н. э. в Европе стали возникать предпосылки для промышленной революции. В XIII–XV вв. в Европе совершенствовались старые механизмы. Но главное – появилось множество по тем временам выдающихся механизмов и технологических процессов, к которым следует отнести горнорудный подъемник с приводом от водяного колеса и конную откатку руды, буровую машину с конным приводом, портовый поворотный кран, сукновальню, выплавку чугуна, прокатку и волочение цветных металлов, а также немало различных станков (сверлильных, металлообрабатывающих, токарных и др.) с ножным или водяным приводом, механические пилы и многое другое. Еще в XIV в. для производства бумаги стали использовать прессы, которые раньше применялись для отжима винограда, производства масел и в сукноделии. 

Однако эпизодические появления машин еще нельзя считать началом промышленной революции. Новые элементы должны были сложиться хотя бы в примитивную систему. Поэтому период XIII–XIV вв. – это еще не начало, а только подготовка к промышленной революции. 

Первый этап промышленной революции мы датируем второй третью XV – XVI в. Со второй трети XV в. начался экономический подъем, переросший в промышленную революцию. Необратимость изменениям придали Великие географические открытия. В этот период (так называемый «длинный шестнадцатый век»), согласно И. Валлерстайну, складывается капиталистическая мир-экономика (Wallerstein 1974; 1987)
. 

Шла механизация с помощью водяного колеса (сначала нижне-, а потом и верхнебойного), весьма удобного и мощного. Такое колесо применялось во многих производствах: на бумажных мельницах, в прядильных машинах, на лесопильнях, в том числе и в металлургии (для подачи воздуха, опускания молота, для вытягивания проволоки и т. д.). Значительным толчком для технического развития послужило изменение в характере войн. С изобретением огнестрельного оружия потребовалось гораздо больше металла, поэтому возникли новые способы его получения и обработки (домны, механический молот и многое другое). Изобретение печатного станка создало уже в XV в. новую книгопечатную отрасль. 

Таким образом, к концу XV – началу XVI в. в отдельных местах можно уже говорить о первичной, хотя и примитивной промышленности. Надо отметить, что промышленная революция потребовала и нового вида работников: во-первых, вольнонаемных рабочих, во-вторых, мастеров новых специальностей – по ремонту водяных и ветряных мельниц и прочих механизмов, связанных с колесами, механиков, печатников, гранильщиков линз. Меняется, хотя и очень трудно, отношение в обществе к техническому развитию (подробнее см.: Гринин 2003; яркие примеры противодействия см., например: Ястребицкая 1993: 70; Лавровский 1973: 32). Уже складываются общие теоретические представления об устройстве механизмов, и даже появляется идея вечного двигателя (см., например: Орд-Хьюм 1980). 

Однако важно понять, что промышленная революция в начале Нового времени – явление гораздо более широкое, чем только перемены в технике. Мало того, несмотря на столь значительный технический прогресс, стоит особо подчеркнуть, что на первом этапе промышленной революции изменения в технике по своим результатам и последствиям не были самыми выдающимися среди всех остальных. Наиболее релевантными были последствия изменений, вызванных трансформациями в морском деле и последовавшими за этим географическими открытиями, а равно в торговле, как межконтинентальной, так и континентальной. Именно они дали толчок к превращению Афроевразийской Мир-Системы в действительно глобальную. Но мы указываем на изменения в технике как наиболее понятное доказательство того, что промышленная революция (первый ее этап) началась именно в указанное время, а не лишь в XVIII столетии (когда проходил второй ее этап). Ибо если в целом промышленная революция связана с заменой ручного труда машинным, значит, ретроспективно техника имеет особое значение
. 

Важнейшим направлением первого этапа промышленной революции было развитие мануфактур, которые появились задолго до начала этой революции. Мануфактуры существовали во многих странах, но там, где промышленная революция запаздывала, они оставались, так сказать, пристройкой к старому хозяйству, а в передовых районах становились важным центром формирования новой системы, в которой основой производственного цикла выступало детальное разделение труда, а не цеховая организация или что-то подобное. Мануфактура являлась, таким образом, переходной формой между старым и новым, а потому в отличие от машин, расцвет которых наступил со вторым этапом промышленной революции, именно с промышленным переворотом она постепенно уходит в прошлое. 

Но еще более важными стали иные виды деятельности: торговля (Манту 1937: 61–62; Бернал 1956: 211) и колониальное хозяйство (Бакс 1986). Они не только могли аккумулировать наибольшее количество прибавочного продукта, но и оказались способными к нововведениям. В развитии и той и другой формы деятельности роль географических открытий трудно переоценить, поэтому-то с XVI в. они все прочнее сплетались. Однако еще до появления колоний торговый капитал стал выступать как центральный элемент новой промышленности. Без мощнейшего расширения торговли промышленный капитализм не состоялся бы. Говоря о капиталистах, П. Манту подчеркивает, что именно в качестве купцов они приходят к тому, что завладевают всем производством. И добавляет: «Промышленный прогресс был в те времена почти невозможен, если ему не предшествовало какое-нибудь торговое движение», так как старая промышленность «принуждена была сообразовываться с состоянием торговых сношений» (Манту 1937: 61–62). 

Действительно, капитализм в начальные этапы был преимущественно торговым, во многом и спекулятивным, а не промышленным (этому моменту большое внимание уделил Ф. Бродель [1986, 1993]). Но в переходный период и в незрелой системе так и должно быть. И недаром историки говорят о «сломе старой организации торговли в виде системы закрытых гильдий» и начале роста современной системы конкуренции именно в конце XV – XVI в. (Johnson 1955: 2).

Масштабы нового принципа производства превысили все прежние представления. Никогда не было столь совершенных кораблей, которые, как уже было сказано выше, можно считать очень эффективными машинами, более производительными, чем любые сухопутные. Если в XV в. преобладали суда грузоподъемностью от 50 до 200 т, то в XVI в. появились исполинские суда грузоподъемностью от 500 до 2 тыс. т (Чистозвонов 1991: 15). Это способствовало не только развитию торговли, но и взлету рыболовства и морского промысла. «Крупномасштабный лов трески на ньюфаундлендских отмелях с конца XV в. стал настоящей революцией» – пишет Ф. Бродель (1986: 234). А у берегов Шпицбергена в XVII в. на летний промысел китов собиралось до 300 различных кораблей. Часто китовая добыча велась под охраной военных эскадр, и дело доходило даже до морских сражений (см.: Зингер 1981: 42–43). Стали добывать столько золота и серебра, что уже в конце XVI и начале XVII в. это вызвало во многих странах Европы и Азии резкие инфляционные процессы, так называемую «революцию цен» (см. о некоторых ее последствиях, например: Barkan, McCarthy 1975; Goldstone 1988; Литаврина 1972). Никогда торговля не велась на таких огромных пространствах, столь большие районы не зависели от промышленности, а торговля промышленными изделиями не была столь велика. Никогда не было такой высокой концентрации машин и столь высокой производительности труда. 

Хотя в новых секторах еще не создавалась основная часть валового продукта, однако промышленность и новые промыслы начинали перестраивать все (так же, как в начале аграрной революции, когда сельское хозяйство, оставаясь длительное время добавочным промыслом, постепенно меняло все остальные).

Существует ряд мнений, каждое по-своему верное, суммирующих суть промышленной революции. Так, например, Дж. Бернал (1956: 284) говорил о переходе от продовольственного хозяйства к энергетическому, а Н. Винер (1958) – о замене человека и животных как источника энергии. Чаще всего говорят о замене ручного труда машинным. Однако нам представляется, что обобщения эти недостаточно широки. Например, в мануфактуре подчас не было новых механизмов, но зато разделение труда доводилось до совершенства. Поэтому мы полагаем, что правильнее было бы обобщить все изменения так: шла экономия человеческого труда (и работы животных) в самых разных сферах и формах. Трудосбережение особенно заметно при замене ручного труда машинным. Тем не менее и на первом этапе промышленной революции экономия труда была выражена весьма и весьма ощутимо. В самом деле, что такое специализация? Это более полное использование каких-то преимуществ, значит, и экономия труда в широком смысле слова. Что такое кредит в условиях металлических денег? Это гигантская экономия затрат на перевозку и охрану денег. Что такое мануфактура? Это повышение производительности труда за счет специализации рабочих.

Таким образом, на первом этапе промышленной революции, помимо повышения производительности физического труда за счет механизации, специализации, рационализации, также шла экономия биологической энергии (животных и человека); сложного труда путем замены его простым как в промышленности, так и в учете (в частности, подсчет и хранение денег упрощаются с появлением векселей, кредита, банков), а также и в иных сферах деятельности. Достаточно только представить, какое количество писцов экономил печатный станок.
II.-2. ВТОРОЙ ЭТАП ПРОМЫШЛЕННОЙ РЕВОЛЮЦИИ В НОВОЕ ВРЕМЯ

Последняя треть XVI – первая треть XVIII в. – это период, когда идет процесс распространения новых форм производства с постоянным их усовершенствованием, период роста и развития новых неаграрных и/или непищевых секторов, пока они в отдельных обществах (Голландия и Англия) не стали ведущими. Шла также перестройка сельского хозяйства. Однако старая цеховая система в городах весьма сильно противилась техни​ческим и иным новшествам. Поэтому пред​приниматели переносили производство за город, в села, раздавали работу на дом. В этот период, разумеется, было множество качественных перемен, открытий и изобретений, но в плане производственных революций они менее значимы, чем изменения предыдущего этапа. Поэтому конец XVI – начало XVIII в. будем считать адаптационным периодом, в течение которого поле промышленного принципа производства стало на порядок больше.

В XVIII в. в Англии начинается второй этап промышленной революции, приведший к созданию машинной индустрии. Замена ручного труда машинным произошла в новой для Англии отрасли – хлопчатобумажной. В результате изобретения челночного ткацкого станка Джоном Кэем в 30-х гг. XVIII в. нарушился баланс между двумя секторами этой отрасли промышленности: ткачеством и прядением. Ткачество стало резко опережать прядение. В последующие десятилетия (30-е – начало 60-х гг.) готовился переворот в прядении, создавались первые прядильные машины и осуществлялись не очень удачные попытки их внедрения, пока наконец не появились прялка Джеймса Харгревса, а также машины, используемые на фабриках Аркрайта (Манту 1937: 184; Мендельсон 1959; Туган-Барановский 2008). 
В 60–70-е гг. начинают использовать паровую машину Уатта. Постепенно паровой двигатель полностью вытеснил водяной. Возникла новая мощная отрасль промышленности – машиностроение. Однако английский вариант второго этапа промышленной революции, основанный на использовании энергии пара, некоторое время был не единственным. Там, где водной энергии было много, например в США, водяное колесо успешно конкурировало с паровым двигателем до 60-х гг. XIX в. (см.: Болховитинов 1983: 216; Фостер 1955: 301). И это является еще одним примером многолинейности и вариативности эволюции. Промышленный переворот в Англии в основном завершился в 30-е гг. XIX в., что означало также завершение третьего этапа промышленного принципа производства (который ознаменовался  первыми всеобщими циклическими кризисами перепроизводства 1825 и 1837 гг. [Мендельсон, 1959; Туган-Барановский 2008]). К этому времени рост индустриализации, хотя и не столь очевидный, как в Англии, происходил уже в целом ряде стран (также пострадавших от кризисов). Повсеместно в Европе шли мощные демографические изменения: быстрый рост населения, миграции населения, урбанизация, снижение смертности (Armengaud 1976; Minghinton 1976: 85–89; Cipolla 1976: 15). 
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� Мною выделено шесть таких правил, пояснения к которым здесь опущены:


правило одинаковых оснований; правило иерархии; правило равноправия периодов одной ступени деления; правило тесной связи с теорией; правило дополнительного основания; правило совпадения теоретической конструкции и эмпирических фактов. 


� Точка зрения, что помимо промышленного переворота XVIII в. была и более ранняя промышленная революция (или революции), широко утвердилась в зарубежной науке (Бернал 1956; Бродель 1986, т. 1; 1993; Хилл 1947; Johnson 1955 и др.), но в отечественной науке у нее до сравнительно недавнего времени было недостаточно сторонников (см., например: Исламов, Фрейдзон 1986: 84; Гуревич 1969: 68; см. также: Дмитриев 1992: 140–141).


� Впрочем, если рассматривать изменения в кораблестроении, применение компаса и нового типа парусов, а равно иные перемены в морском кораблевождении именно как технические изменения в особого рода машинах (а корабли вполне можно рассматривать именно в таком ключе – как весьма совершенные машины, работающие на ветровой энергии [см. подробнее об этом аспекте: Гринин 2000: 123–124]), то роль технических изменений на первом этапе промышленной революции существенно повышается, поскольку без них невозможны были бы и Великие географические открытия. Таким образом, изменения в морском деле, которые постепенно совершались в течение XIV–XV вв., привели к колоссальным изменениям во всем мире. К слову сказать, если рассматривать корабли в вышеуказанном аспекте как машины, то и развитие мощнейшей отрасли кораблестроения в XVII в. в Голландии, где строилось до тысячи кораблей в год, а также механизацию портового хозяйства можно считать чем-то вроде аналога промышленного переворота (подробнее об этом см.: Там же). 





