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ТОЧКА ЗРЕНИЯ
Что определяет переход общества от одного уровня развития к другому? Из многих причин особен​но важными являются производственные революции: аграрная, промышленная и научно-информа​ционная. Утверждая, что именно производственные революции обусловливали прогресс человече​ства, автор положил их в основу периодизации всемирной истории.
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В отношении общественных дисциплин неиз​менно возникает вопрос: годятся ли в принципе математические методы для анализа историче​ских и социальных процессов? Конечно, абсолю​тизировать различия между областями знаний не следует, однако разделение наук на два противо​положных типа, произведённое В. Виндельбан-дом и Г. Риккертом, всё ещё не утратило своего значения. Как известно, они различали науки, применяющие номотетические методы, то есть отыскивающие общие законы, обобщающие и генерализующие явления, и науки, использую​щие идиографические методы, то есть описыва​ющие индивидуальные и неповторимые события и объекты. Ко второму типу Риккерт причислял и историю. По его мнению, целью последней "всегда является изображение единичного, более или менее обширного хода развития во всей един​ственности и индивидуальности" [1, с. 219].
Однако поскольку число объектов и проблем, исследуемых и решаемых точными методами, быстро растёт, можно предположить, что и для анализа исторического знания со временем будут использоваться разделы математики. В частно​сти, по мнению Г.Г. Малинецкого, развитие тео​ретической истории приведёт, как это случилось в экономике и психологии, к созданию ориги​нального математического аппарата [2, с. 102].
Таким образом, проблема остаётся дискусси​онной. Но как бы там ни было, рациональные по​пытки применить математические методы в гу​манитарных теоретических или прикладных на​правлениях в целом можно приветствовать. Да, в какой-то мере они "сушат" душу истории, но зато способствуют самодисциплине и самопроверке мыслей, идей и концепций многих гуманитариев, которые, к сожалению, часто не дают себе труда
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найти хоть какие-то способы проверки своих вь водов. Кроме того, это в принципе могло бы » сколько уменьшить многозначность научно! языка гуманитарных дисциплин. Р. Карнап в cbi ем труде "Философские основания физики" ш сал, что даже в физике для точного и однозначю го выражения мыслей использование термине обычного языка (вроде понятия "закон") прив! дит к сложностям. Но физики, как и другие ест ственники, давно уже договорились о фундаме: тальных вещах (таких как единицы измерения символы обозначения). А вот в гуманитарных н уках, связанных с анализом общественных явл ний, одни и те же объекты имеют порой до деся ка смыслов и сотни дефиниций. Возможно, име но необходимость формализовать гуманитарш знание приведёт хоть к каким-то договорённ стям и упорядочению употребления термине Тем не менее использование математики мож! уже сегодня помочь в поиске общего поля для и следований.
Итак, можно ли в принципе строить какие-' математические модели для столь сложного об' екта исследования, как исторический процес Ответ на этот вопрос однозначен: да, это впол] возможно для тех аспектов, в которых исслед ются хоть в какой-то мере исчисляемые вещи.
Многие учёные отмечают большую важное периодизации для исследования истории. "Чел веческая мысль не может не членить историч ский процесс на определённые периоды", - спр ведливо подчёркивал А.Я. Гуревич [3]. Без сомн ния, периодизация - очень эффективный мет анализа и упорядочения материала. Но она име дело с исключительно сложными явлениями пр цессного, развивающегося и временного типа неизбежно огрубляет и упрощает историческ} реальность. Поэтому любая периодизация стр дает односторонностью и расхождениями с р альностью. "Однако упрощения эти могут ci жить стрелками, указывающими на существе
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ные моменты" [4]. Количество и значение таких натяжек можно резко уменьшить, поскольку эф​фективность периодизации напрямую связана с тем, насколько её автор понимает правила и осо​бенности этой методологической процедуры. В частности, построение периодизации требует соблюдения правила одинаковых оснований, то есть необходимости при выделении равных по таксономической значимости периодов исходить из одинаковых причин (критериев). К сожале​нию, этим вопросам не уделяется достойного вни​мания, что приводит к серьёзным трудностям. В результате многие периодизации либо не име​ют чётких критериев, либо основания эклектич​ны и меняются от этапа к этапу.
В настоящей статье предлагается периодиза​ция исторического процесса. Её полное концеп​туальное и методологическое обоснование дано в других работах автора. Здесь же мы сосредото​чимся на кратком изложении сущности и хроно​логии периодизации, а также на возможностях моделирования временных процессов и времен​ных циклов в историческом развитии. Важно, од​нако, оговориться, что данная модель относится только к всемирно-историческому процессу и, естественно, не может быть прямо приложена к истории отдельных стран и обществ. Её задача -задать шкалу для измерения процессов развития человечества и обозначить возможности сравне​ния обществ.
Согласно нашей концепции, весь историче​ский процесс можно разделить на четыре крупные ступени. Смена каждой из них - это смена основ​ных качественных характеристик соответствую​щей ступени исторического процесса. Помимо главного основания периодизации, которое опре​деляет количество и характеристики выделяемых периодов, нужно ещё и дополнительное, с помо​щью которого уточняется хронология, поскольку изменения в этой сфере начинаются раньше, чем в других. Таким основанием может быть понятие принципа производства благ, которым описыва​ются очень крупные качественные ступени раз​вития мирового производства1. Мы выделяем четыре принципа производства: охотничье-соби-рательский, аграрно-ремесленный, промышлен​ный, научно-информационный.
Хотя качественные изменения в одних сферах жизни тесно связаны с изменениями в других и аб-
Это понятие не совпадает с марксистским "способом про​изводства", поскольку он включает в себя как производи​тельные силы, так и производственные отношения, и его смена связана со сменой отношений собственности. А "прин​цип производства" характеризует только изменения в про​изводстве и связан с производственными революциями. Кроме того, способ производства относится как к отдель​ным обществам, так и к историческому процессу, а прин​цип производства описывает только движение мировых производительных сил (подробнее см.: [5, с. 30-47]).

солютно доминирующих факторов нет, некотс рые сферы в плане влияния на другие являютс более значимыми, изменения в них, скорее, ш требуют аналогичных изменений в других, че наоборот. Принцип производства относится ним по следующим причинам:
1. Коренные изменения в производстве ведут образованию большего прибавочного продукта быстрому росту населения. А оба этих процесс неизбежно вызывают существенные перемены остальных сферах жизни. Переход к новым оС щественным отношениям, религии и т.д., в отли чие от смены принципа производства, непосрер ственно не связан с изменениями в демографии.
2. Хотя излишек благ может возникнуть и з счёт иных причин (богатства природы, успешно] торговли или войны), такие исключительны! условия не бывают предметом заимствования Напротив, новые производительные силы спо собны заимствоваться и распространяться, а по тому появляются во многих обществах.
3. В реализации производственных технолога участвует всё общество и, что особенно важно, i первую очередь - низшие слои социума, тогда xai в развитии культуры, политики, права, идеолога и даже религии - только часть, как правило, элита.
Смена принципов производства связана с про изводственными революциями. Начало этих ре волюций и будет наиболее удобным и естествен ным дополнительным основанием, с помощьк которого устанавливается хронология смень; формаций. Речь идёт о революциях: аграрной, ко​торую часто называют неолитической; промыш​ленной и научно-информационной (или НТР) О производственных революциях стали гово​рить, по крайней мере, с 40-50-х годов XX в., чтс было связано с началом НТР, а также с появлени​ем теории неолитической революции Г. Чайлда, однако эта категория слабо разработана, а содер​жание её определяется полуинтуитивно.
На наш взгляд, каждая производственная ре​волюция совершается в два этапа, между ними имеется более или менее длительный временной перерыв, в течение которого достижения первого этапа получают широкое распространение. Схе​ма двух этапов производственных революций в нашей концепции выглядит так.
Аграрная революция: первый этап - переход к примитивному ручному (мотыжному) земледелию и скотоводству; второй - переход к ирригационно​му или плужному неполивному земледелию.
Промышленная революция: первый этап на​чинается в XV-XVI вв. мощным развитием море​плавания и торговли, техники и механизации на основе водяного двигателя, усложнением разде​ления труда и другими процессами; второй этап -
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промышленный переворот XVIII - первой трети XIX в., связанный с внедрением различных ма​шин и использованием паровой энергии.
Научно-информационная революция: первый этап начался в 40-50-е годы XX в. прорывами в автоматизации, энергетике, в области синтетиче​ских материалов, создании электронных средств управления, связи и информации. Вполне реален второй её этап, который может начаться в бли​жайшие десятилетия.
Каждый этап производственной революции -очень крупный рывок в производстве. На первом этапе формируются авангардные технологии, распространяющиеся затем на другие общества и территории. Новый принцип производства начи​нает дифференцироваться на различные вариан​ты. Так, в примитивном сельском хозяйстве скла​дывается специализация по выращиванию опре​делённых растений или разведению домашних животных, причём эта специализация постоянно усложняется. В конечном счёте через длительное время в тех обществах, где сформировался наибо​лее перспективный вариант нового принципа производства и создались подходящие обще​ственные условия, может начаться переход ко второму этапу производственной революции, знаменующей расцвет нового принципа. Напри​мер, в некоторых обществах речных долин, где применяли ирригацию, в определённый момент смогли перейти к широкомасштабному ирригаци​онному сельскому хозяйству. И затем уже иррига​ционные технологии стали распространяться в других местах.
Производственная революция в нашем пони​мании является неотъемлемой частью (первой "половиной") принципа производства. Поэтому весь цикл можно представить в двух этапах (со​вершение производственной революции - разви​тие зрелых отношений). Такой подход наглядно демонстрирует основную интригу цикличности крупных периодов исторического процесса. Если в первой их половине наблюдаются прежде всего глубокие качественные производственные изме​нения, то со второй половины особенно глубоки​ми становятся изменения политических и соци​альных отношений, общественного сознания, культуры. В эти периоды политико-правовые и социально-культурные отношения, с одной сто​роны, подтягиваются к вырвавшимся вперед про​изводительным силам, а с другой - сами создают новый уровень, откуда начинается импульс для зарождения нового принципа производства.
Цикл принципа производства можно предста​вить в шести этапах:
1. "Переходный", связанный с началом произ​водственной революции и появлением нового прин​ципа производства в одном или нескольких местах, но ещё очень неразвитого и несовершенного.

2. "Молодости", связанный с более широким распространением новых видов хозяйствования, укреплением и мощным расширением нового принципа производства.
3. "Расцвета", связанный со вторым этапом производственной революции, в результате чего формируется база для зрелых форм принципа производства.
4. "Зрелости", связанный с распространением новых технологий на большинство областей или отраслей. Принцип производства приобретает свои классические формы, и начинаются особо важные изменения в непроизводственных сферах.
5. "Высокой зрелости", связанный с интенси​фикацией производства, доведением его потен​ций почти до предела, за которым возникают кризисные явления.
6. "Подготовительный", связанный с усилени​ем интенсификации, появлением всё большего количества несистемных элементов, которые го​товят рождение нового принципа производства. Но они ещё не складываются в систему. Далее в некоторых обществах возможен переход к ново​му принципу производства, и цикл повторяется.
Рассмотрим теперь нашу хронологию принци​пов производства, производственных революций и их этапов. Она начинается примерно 40-50 тыс. лет назад (для удобства возьмём ближнюю к нам датировку - 40 тыс. лет), то есть с появления пер​вых бесспорных признаков подлинно человече​ской культуры и общества. Этот момент, на наш взгляд, не совпадает с современными датировка​ми появления Homo sapiens (100-200 тыс. лет на​зад). Дело в том, что только с упомянутого перио​да можно уверенно говорить о человеке современ​ного культурного типа, в частности, о появлении языка, а также "действительно человеческой" культуры [6]. Предположение, что речь появи​лась существенно раньше, остаётся пока на уров​не гипотез и оспаривается некоторыми учёными, тогда как "все согласны, что 40000 лет назад речь существовала везде" [7]. Именно с этого времени ведущими движущими силами развития людей становятся социальные силы, и можно говорить о социальной эволюции в настоящем смысле.
Из-за скудости сведений этапы охотничье-со-бирательского принципа производства лучше все​го связывать с качественными рубежами приспо​собления к природе и овладения ею, ведь размеры коллективов, орудия труда, способы хозяйствова​ния, образ жизни - словом, почти всё исключи​тельно зависело от окружающих природных усло​вий. Если этапы соотносить также с крупными изменениями в природных условиях, появляется возможность провести абсолютную хронологию в общечеловеческом масштабе. Тогда первый
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этап можно связать с появлением человека ра​зумного и созданием хотя и примитивных, но уже социальных производительных сил. В этот пери​од имелось более 100 типов орудий. Второй этап (примерно 30-20 тыс. лет назад) привёл к оконча​тельному преодолению того, что можно назвать остаточным противоречием антропогенеза: меж​ду биологическими и социальными регуляторами жизнедеятельности. Этот этап связан с интенсив​ным расселением людей и освоением удобных для жизни мест.
Третий этап - 18-16 тыс. лет назад - был пери​одом максимального похолодания планетарного масштаба за всю геологическую историю разви​тия Земли. Это было далеко не первое оледене​ние, но достаточный уровень развития произво​дительных сил и социальности позволил людям не только выжить в более суровых условиях, но даже благоденствовать, получая некоторый изли​шек продукции. Огромные изменения произошли в разнообразии и количестве орудий труда. В те​чение этого и следующего четвертого этапа -примерно 18-14 тыс. лет назад - степень приспо​собления к изменяющимся природным условиям значительно возросла. Там, где не было похолода​ния, появлялись также интенсивные собиратели.
Пятый этап - 15-11 тыс. лет назад, то есть ко​нец палеолита — начало мезолита, — можно свя​зать с началом отступления ледников и сильным изменением климата. В результате потепления и изменения ландшафтов крупных млекопитаю​щих стало меньше, произошёл переход к индиви​дуальной охоте. Появились технические возмож​ности (лук, копьеметалка, ловушки, сети, гарпу​ны, топоры и т.п.) для поддержания автономного существования более мелких групп и даже от​дельных семей. Приобрело важное значение ры​боловство на реках и озёрах. Шестой этап - при​мерно 12-9 тыс. лет назад - также связан с продол​жающимися потеплением климата, изменениями природной среды и переходом к так называемому голоцену, в археологической периодизации - нео​литу, который отмечен большим прогрессом в технике обработки камня. Отсюда открывался путь к новому аграрно-ремесленному принципу производства. Особенно интересны народы - со​биратели урожая как потенциально более про​грессивная ветвь развития.
Исследователи предполагают, что дикорасту​щие злаки стали культивировать раньше всего на Ближнем Востоке: на склонах возвышенностей Палестины, в Междуречье Тигра и Евфрата или в Месопотамии, в верхнем течении Евфрата или в Египте. Аграрная революция началась 12-9 тыс. лет назад. Поэтому весьма условно можно гово​рить, что первый этап аграрно-ремесленного принципа производства продолжался от 10.5 тыс.

до 7.5 тыс. лет назад (то есть IX-VI тыс. до н.э.). Данный период заканчивается формированием Переднеазиатского региона земледелия.
Второй этап условно можно датировать VI -серединой-концом IV тыс. до н.э., то есть до нача​ла складывания единого государства в Египте и формирования там мощного ирригационного хо​зяйства. Он включает в себя образование новых очагов земледелия, распространение из Передней Азии сельскохозяйственных культур в другие ре​гионы. В этот период приручаются козы и овцы, а также первые тягловые животные - быки. Идёт активный обмен достижениями: культурами, сор​тами, технологиями и т.п.
Третий этап - от 5000 до 3500 (5300-3700) лет назад, то есть 3000-1500 гг. до н.э. Начинается пе​реход к интенсивному земледелию (первый вари-,ант - ирригационное, второй - плужное неполив​ное). Выделяются в самостоятельные отрасли скотоводство, ремесло и торговля, делаются важ​нейшие открытия: колесо, плуг, гончарный круг, упряжь (ярмо), которые затем усовершенствуют​ся и широко распространяются. Появляются пер​вые государства, формируются первые империи в Египте и Ближнем Востоке. Начинается урбани​зация. Этот этап условно заканчивается перио​дом мощного хозяйственного, агротехнического и ремесленного подъёма в Египте в начале Ново​го царства.
Четвёртый этап - 3500-2200 лет назад, или 1500-200 гг. до н.э. - период формирования во многих местах мира системы интенсивного, в том числе плужного неполивного сельского хозяйства. Наблюдался невиданный ранее расцвет ремёсел, городов, торговли, появлялись новые цивилиза​ции и шли другие процессы, которые свидетель​ствовали, что новый принцип производства обрета​ет зрелость. Этот этап условно кончается формиро​ванием новых гигантских мировых государств, что в дальнейшем определило мощные изменения в производительных силах и других сферах жизни.
Пятый этап - конец III в. до н.э. - начало IX в. н.э. - период наиболее полного развития произво​дительных сил аграрно-ремесленного хозяйства, расцвета и гибели древних цивилизаций, появления цивилизаций нового типа (арабской, европейской).
Шестой этап - IX - первая треть XV в. н.э. Сна​чала происходят важные изменения в производ​стве и других сферах в арабо-исламском мире и Китае, затем начинается рост городов и хозяй​ственный подъём в Европе, который в конце концов создаёт первые очаги промышленности и предпосылки для начала промышленной рево​люции.
Первый этап промышленной революции, а со​ответственно и первый этап промышленного
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Хронология этапов принципа производства
	Принцип производства

	1 этап

	2 этап

	3 этап

	4 этап

	5 этап

	6 этап

	Итого весь принцип производства


	Охотничье-соби-рательский

	40000-30000 (38000-28000 до н.э.) 10

	30000-22000 (28000-20000 до н.э.) 8

	22000-17000 (20000-15000 до н.э.) 5

	17000-14000 (15000-12000 до н.э.) 3

	14000-11500 (12000-9500 до н.э.) 2.5

	11500-10000 (9500-8000 до н.э.) 1.5

	40000-10000 (38000-8000 до н.э.) 30


	Аграрно-ремес-ленный

	10000-7300 (8000-5300 до н.э.) 2.7

	7300-5000 (5300-3000 до н.э.) 2.3

	5000-3500 (3000-1500 до н.э.) 1.5

	3500-2200 (1500-200 до н.э.) 1.3

	2200-1200 (200 до н.э.-800 н.э.) 1.0

	800-1430 н.э. 0.6

	10000-570 (8000 до н.э.-1430 н.э.) 9.4


	Промышленный

	1430-1600 0.17

	1600-1730 0.13

	1730-1830 0.1

	1830-1890 0.06

	1890-1929 0.04

	1929-1955 0.025

	1430-1955 0.525


	Научно-инфор​мационный

	1955-2000 (1955-1995)* 0.04-0.045

	2000-2040 (1995-2030) 0.035-0.04

	2040-2070 (2030-2055) 0.025-0.03

	2070-2090 (2055-2070) 0.015-0.02

	2090-2105 (2070-2080) 0.01-0.015

	2105-2115 (2080-2090) 0.01

	1 955-предпо-ложительно (2090)2115 0.135-0.160



Примечание: цифра перед скобкой - абсолютная шкала (число лет от современности), цифра в скобках - до н.э. Цифрами, выделенными жирным шрифтом, обозначена длительность этапов в тыс. лет.
* В скобках в этой строке дан расчёт меньшего по длительности из предполагаемых вариантов научно-информационного принципа производства. Со второго столбца этой строки дается предполагаемая длительность этапов научно-информацион​ного принципа производства.
принципа производства, можно датировать вто​рой третью XV - XVI в. На авансцену выходят ви​ды деятельности, которые были способны к ново​введениям и могли аккумулировать наибольшее количество прибавочного продукта: торговля и колониальное хозяйство. В это же время в отдель​ных местах сложилась хотя и примитивная, но уже промышленность. Именно в этот период, со​гласно И. Валлерстайну, складывается капитали​стическая мир-экономика.
Конец XVI - первая треть XVIII в. - это второй этап (молодость) нового принципа производства, период роста и развития новых секторов, пока они не стали в отдельных обществах (Голландия и Англия) ведущими.
Третий этап промышленного принципа произ​водства начался во второй трети XVIII в. в Ан​глии. Промышленная революция привела к со​зданию машинной индустрии и переходу на энер​гию пара. Промышленный переворот в Англии в основном завершился в 30-е годы XIX в. К этому времени индустриализация началась уже и в ряде других стран.
Четвёртый этап - 1830-е годы - конец XIX в. -период победы машинного производства и его мощного распространения.
Пятый этап длился с конца XIX в. - начала XX в. до кризиса 1930-х годов. Бурно развивается хими​ческая промышленность, происходит рывок в сталеплавлении, начинают широко использовать электрическую энергию, которая наряду с нефтью

постепенно теснит уголь. Появились машины, способные действовать автономно.
Шестой этап продолжался до середины XX в. Для него характерны мощная интенсификация производства и внедрение научных методов его организации, невиданные прежде стандартизация, укрупнение предприятий. В это время уже замет​ны предвестники научно-технической революции.
Производственная революция, которая нача​лась в 40-50-е годы XX в. и продолжается по сию пору, получила название научно-технической. Но точнее её было бы назвать научно-информа​ционной, так как наметился переход к научным методам управления производством и обращени​ем. В сфере же информатики произошли огром​ные изменения. НТР имела ещё ряд направлений: в энергетике, в создании искусственных материа​лов, автоматизации, в освоении космоса, сель​ском хозяйстве. Но основные результаты этой революции впереди. В ближайшие десятилетия может начаться новый её виток (второй этап). В целом она может стать революцией "управляе​мых систем", иными словами, широким развити​ем способности планируемо влиять и в целом управлять самыми разными природными и произ​водственными процессами.
Кончился только один этап научно-информа​ционного принципа производства и начался вто​рой. Поэтому все расчёты длительности будущих этапов носят гипотетический характер.
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III ступень исторического процесса (промышленный принцип производства)
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II ступень исторического процесса (аграрно-ремесленный принцип производства)
3000
8000
I ступень исторического процесса (охотничье-собирательский принцип производства)
38 000 до н.э.
28000
(40000 лет назад)
Развёртывание во времени исторического процесса
Первый этап - с 50-х до середины 90-х годов XX в. Мощное развитие НТР и информационных технологий. Начало процесса реальной экономи​ческой глобализации мира.
Второй этап начался с середины 90-х годов XX в. вместе с появлением и достаточно широким рас​пространением удобных в обращении компьюте​ров, средств связи и т.д. Он продолжается в насто​ящее время.
Третий этап может начаться примерно в 2030-2040-х годах.
Предполагаемая длительность четвёртого, пя​того и шестого этапов научно-информационного принципа производства представлена в таблице. В целом этот принцип может закончиться к кон​цу текущего века или к началу следующего, что означает гигантское ускорение развития, кото​рое, думается, плохо совместимо с биопсихиче​ской природой людей. С учётом предполагаемого увеличения продолжительности жизни все гран​диозные изменения (40-90-х годов XXI в.) придут​ся, по сути, на долю одного поколения, которое появится в 10-е годы нашего века. Смогут ли фи​зические и психические возможности человека выдержать столь стремительные темпы измене​ний? В любом случае за такую быструю адапта​цию, кажется, придётся заплатить высокую цену. Следовательно, встаёт очень важный и сложный вопрос: как компенсировать разрыв между разви​тием производительных сил и иных сфер жизни? Ответ на него человечество раньше или позже

дать должно, иначе чрезмерное ускорение разв тия может привести к тяжёлым последствиям.
Перейдём теперь к моделям представление периодизации. Хотя математические методы Д( статочно широко применяются в историческс науке, к сожалению, применительно к периодиз; ции истории общества они почти не использую' ся. Между тем нахождение математических зав) симостей в уже существующей периодизации м< жет служить подтверждением её продуктивной и основанием для осторожных прогнозов. Врем как фактор исторического развития хорошо по) ходит для математического анализа. В частности, экономической и демографической истории актн но исследуются различные по длительности вр< менные циклы. Циклы, лежащие в основе наше периодизации истории, с точки зрения возможное! их математического исследования принципиальн не отличаются от иных временных циклов.
В таблице даны датировки каждого этапа кая дого из четырёх принципов производства, приве дена длительность этапов в тыс. лет.
Таким образом, в основе предложенной пери одизации лежит идея повторяющихся циклов раз вития, включающих шесть фаз-этапов, однак каждый последующий цикл из-за ускорения исто рического развития по времени короче предыду щего. Несомненно, что это повторяющиеся цик лы, поскольку в рамках каждого цикла развита в определённом аспекте идет однотипно, а имен но: каждая фаза в каждом цикле выполняв1 функционально сходную роль. Всё это подтвер
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ждается указанными расчётами, согласно кото​рым при смене принципов производства устойчи​вые пропорции в отношении длительности каждого этапа и различных их комбинаций сохра​няются.
В целом анализ показывает следующее: а) раз-ворачивание каждого принципа производства во времени имеет повторяющиеся особенности; б) существуют устойчивые пропорции между длительностью этапов и комбинаций этапов в рамках каждого принципа производства; в) в ре​зультате совершения производственных револю​ций темп развития резко увеличивается; д) анализ устойчивых пропорций и особенностей циклов принципов производства позволяет сделать неко​торые осторожные прогнозы относительно буду​щего (в частности, в отношении длительности этапов четвёртого принципа производства).
И последнее замечание. Кривая, символизиру​ющая ход исторического процесса (см. рис.), вы​зывает некоторое смятение, поскольку своей вертикальной частью она как будто устремляет​ся в бесконечность. Как справедливо отмечает И.М. Дьяконов, «Нет сомнения, что историче​ский процесс являет признаки закономерного экспоненциального ускорения... которое предпо​лагает в конце концов переход к вертикальной линии или, вернее, к точке - так называемой син​гулярности... В применении к истории понятие "бесконечность" лишено смысла: не могут даль​нейшие фазы исторического развития, всё убыст​ряясь, сменяться за годы, месяцы, недели, дни, ча​сы и секунды. Если не предвидеть катастрофы... тогда, очевидно, следует ожидать вмешательства каких-то новых, ещё не учитываемых движущих сил, которые изменят эти графики» [8]. И дей​ствительно, следует иметь в виду, что на рисунке показано предполагаемое развитие только одной переменной исторического процесса - технологи​ческой. А совпадение технологического и общего развития имеет свои довольно ограниченные пре​делы. При выходе за них возможны всяческие расхождения (и векторов развития, и темпов). Во-первых, очевидно, что общее развитие системы не в состоянии поспеть за технологическим, во-l вторых, увеличивающийся разрыв означает, что [цена прогресса будет постоянно возрастать, а не-[избежные за таким прогрессом отрицательные оменты увеличиваться, пока в сумме не переве-"прогресс". Иными словами, неконтролируе-Гмые научно-технологические и экономические (изменения влекут за собой нарастание различных реформации, кризисных моментов, деградаций в зных областях жизни, что неизбежно и замед-1 общее движение, и во многом меняет его на-яение. Фактически общий темп развития мо-

жет быть таким, какова скорость наименее по​движного и наиболее консервативного элемента общей системы (например, этнического или рели​гиозно-идеологического сознания, морали), темпы изменений которых требуют смены поколений. Увеличение же разрывов в системе, связанных с изменившимися экономическими, информацион​ными и технологическими реалиями, просто при​ведут к её слому и замене другой. И цена быстрой трансформации столь сложной и гигантской си​стемы, как современное человечество, может быть очень велика.
В заключение хотелось бы подчеркнуть, что предложенная нами периодизация помогает по-новому взглянуть на ряд фундаментальных про​цессов и явлений мировой истории и причинно-следственные связи между ними, на движущие си​лы исторического развития и факторы его уско​рения. Существенны также прогностические воз​можности модели. В частности, с учётом идеи о том, что производственные революции соверша​ются в два этапа, логично предположить, что в 30-40-е годы XXI в. научно-информационная ре​волюция может перейти ко второму этапу. Судя по сегодняшним научным и медицинским новин​кам (в частности, по прогрессу в биотехнологиях и нанотехнологиях), второй этап этой революции может начаться с резкого возрастания возможно​стей вторжения в биологическую природу чело​века. Насколько это допустимо и приемлемо, к каким последствиям способно привести - тема са​мостоятельных исследований.
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