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Введение. 
Анализ и моделирование 
социально-исторических процессов 
(от редакционного совета) 

Данный альманах продолжает серию сборников История и матема​тика, освещающих различные аспекты применения математических ме​тодов в исторических и обществоведческих исследованиях. Темами пер​вых двух альманахов серии (Гринин, Коротаев, Малков 2006; Малков, Гринин, Ко​ротаев 2006) были проблемы периодизации исторических макропроцессов и макроисторическая динамика общества и государ​ства. Основное от​личие настоящего альманаха от предыдущих заключа​ется, прежде всего, в том, что он направлен не столько на углубленное и всестороннее рассмот​рение какой-то одной темы, сколько на презентацию широкой палитры, всего калейдоскопа направлений использования современ​ных математи​ческих методов в исторической науке. Материалы альманаха демонстрируют многообразие возможностей использования математических методов при изучении социально-исторических процессов. Настоящий выпуск убеждает, что применение таких методов не только облегчает обработку информации, но способно дать историку и обществоведу более глубокое понимание явлений, открыть новые аспекты и горизонты анализа. Тематика статей альманаха охватывает широкий круг вопросов от обсуждения методологических проблем логико-математиче​ского моделирования в гуманитарных науках до описания конкретных мо​делей и полученных с их помощью результатов. В альманахе собраны ста​тьи, в которых исследуются социально-исторические феномены разных эпох и масштабов: от реконструкции событий древнейших периодов чело​веческой истории до острых современных проблем России и мира. Таким, образом, материалы альманаха дают представление о состоянии дел и о перспективах развития этого научного направления. 
Статьи альманаха объединены в следующие тематические разделы.

1. Моделирование социально-исторических процессов: проблемы и подходы.

2. Методы моделирования в социально-исторических исследова​ниях.

3. Математические методы глубокой исторической реконструкции.

4. Исторические закономерности: логико-математический анализ.

Статьи первого раздела имеют методологическую направленность. Они отражают эволюцию и современное состояние взглядов на использо​вание математики в исторических исследованиях. Одной из важнейших причин расширения применения формально-математических методов в истории и других социальных науках являются глубокие перемены, про​исходящие в последние десятилетия в области сбора, производства и об​работки инфор​мации (и в области информационных технологий в целом). Эти перемены захватывают все новые области научной деятельности. Увеличивающиеся возможности для создания баз данных, повышение скорости их обработки вместе с расширением доступности многих форм цифровой информации, распространением персональных компьютеров и нового, все более совер​шенного программного обеспечения дают все ос​нования прогнозировать, что будут расширяться не только формализация и новые современные способы обработки и представления информации, но и в целом примене​ние формально-математических методов в тех об​ластях, которые, казалось бы, были далеки от них. Статьи, представлен​ные в первом разделе альма​наха, особенно статьи И. М. Гарсковой и Л. И. Бородкина, хорошо иллю​стрируют как динамику изменений в самих методах работы с информа​цией, так и начало серьезных перемен (осмелимся сказать, даже опреде​ленного переворота) в мировоззре​нии и менталитете гуманитариев в отно​шении к формально-математиче​ским методам. В статье Е. Э. Овчаровой исследуется трактат одного из ранних предшественников применения ма​тематического моделирования в социальных науках. Н. А. Полевой рас​сматривает перспективы разработки нейросетевых моделей теоретической историографии, а в статье Ю. Я. Вина анализируются возможности при​менения матричного принципа при информационной экспертизе аутен​тичных понятий и терминов исторических источников. 
Математическое моделирование в настоящее время приобрело харак​тер универсального метода исследования сложных процессов во многих научных областях. Во втором разделе альманаха представлены статьи, по​священные конкретным методам моделирования. Классификация исполь​зуемых типов моделей приведена в статье Н. В. Митюкова. В статьях В. Е. Кульчицкого, В. А. Куликова и Ю. О. Михаля представлены резуль​таты использования новых методов математической обработки историче​ских данных, позволившие выявить неизвестные стороны, казалось бы, извест​ных яв​лений. В статье К. В. Яблокова изложен интересный взгляд на ком​пьютер​ные игры как на способ моделирования исторической информации. 
В третьем разделе альманаха приведены примеры того, как математи​ческие методы обработки генной информации (статья С. А. Боринской и А. В. Коротаева), а также ареального распределения фольклорно-мифологических мотивов (статья Ю. Е. Березкина) позволяют проводить реконструкцию процессов социальной эволюции в далекие исторические эпохи, изучение которых другими, более привычными для историков методами затруднено или невозможно.

В четвертом разделе альманаха представлены статьи, в которых ав​торы используют логико-математический анализ для выявления историче​ских закономерностей. Применение формально-математических методов в гуманитарных областях не является лишь данью моде или способом сде​лать работу более быстрой и удобной. Они не только предоставляют воз​можность прирастить знания, но помогают создавать новые парадигмы, находить новые аспекты для сравнительного исследования; сопоставлять количественные и качественные показатели (например, размер общества и эволюционный тип политии, как в статье Л. Е. Гринина; или число насиль​ственных смертей и тип «гуманитарности» обществ, как в статье А. П. Назаретяна). Математический анализ устойчивости социальных структур в зависимости от складывающихся внешних и внутренних усло​вий позволяет делать аргументированные выводы о закономерностях ис​торического развития и цивилизационных особенностях отдельных наро​дов (статья С. Ю. Малкова). 

В целом, материалы альманаха дают достаточно широкую панораму возможностей использования математического моделирования в истори​ческих исследованиях. Основой статей являются тексты докладов, пред​ставленных на первую Международную конференцию «История и матема​тика» (Москва, Российский государственный гуманитарный университет, 20–22 декабря 2006 г.). 

Авторы выражают признательность Российскому фонду фундамен​тальных исследований (проекты № 04–06–80225 и № 06–06–80459) и Фонду содействия отечественной науке за поддержку проводимых иссле​дований, некоторые результаты которых публикуются в данном альма​нахе. 

Библиография

Гринин, Л. Е., А. В. Коротаев и С. Ю. Малков. 2006. (Ред.). История и Мате​матика: проблемы периодизации исторических макропроцессов. М.: УРСС.
Малков, С. Ю., Л. Е. Гринин и А. В. Коротаев. 2006. (Ред.). История и Ма​те​матика: макроисторическая динамика общества и государства. М.: УРСС.
























































































