О статье Х. Й. М. Классена
«Эволюционизм в развитии»

В своей статье Х.Й.М. Классен делает обзор некоторых современных исследований в области эволюции и делает вывод о том, что:

«1. Не существует убедительного свидетельства, что тот или иной фактор можно рассматривать в качестве первичной движущей силы; было выявлено, что значимость различных факторов могла меняться в зависимости от разных обстоятельств (см. также: Blanton 1983).

2. Развитие обнаруживает либо положительную, либо отрицательную обратную связь. Это означает, что может иметь место как развитие, так и упадок (регресс).

3. Последствия решений или выбора часто были непредсказуемыми либо незапланированными».

Следует отметить, что первый вывод восходит своими корнями к началу прошлого столетия и весьма сильно перекликается с концепцией многофакторного развития М.М. Ковалевского, утверждавшего в работе «Современные социологи», что «...социология в значительной степени выиграет от того, если забота об отыскании фактора, да вдобавок еще первичного и главнейшего, постепенно будет исключена из сферы ее "ближайших" задач, если в полном соответствии с сложностью общественных явлений она ограничится указанием на одновременное параллельное воздействие и противодействие многих причин». Однако от этого он не становится менее значимым. В еще большей мере это относится ко второму и третьему выводам, которые предполагают возрастание ответственности руководителей государств и целых сообществ за принимаемые решения и совершаемые действия в современных условиях.

Отсутствие заданности направления эволюционного развития очень ярко иллюстрируется на примере увеличения или уменьшения сложности общества. Классен приводит ряд исследований, которые свидетельствуют, во-первых, о наличии многочисленных вариантов развития, не ведущих к росту сложности; во-вторых, о циклической смене расцветов и упадков в истории различных обществ; в-третьих, о существовании обществ, которые не развились до сложного уровня культуры, но преобразовались в ходе своей истории.

Таким образом им было установлено, что традиционный подход к эволюции в контексте увеличивающейся сложности и однолинейности не совсем приемлем к анализу реального процесса эволюции социальной реальности.
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